



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

香港中區立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
議會事務部 2
高級議會秘書(2)2
盧惠貞女士

(傳真：2509 9055)

盧女士：

跟進行動一覽表

有關立法會 CB(2)606/17-18(02)號文件，本局現就跟進行動一覽表中的事項提供以下回覆：

事項	本局的回應
1. 防治蚊患及蠓患的措施	附件 A 載列有關的回應。
2. 防治鼠患措施	附件 B 載列有關的回應。

食物及衛生局局長
(黃淑嫻 黃淑嫻 代行)

2018 年 2 月 8 日

防治蚊患及蠓患

防治蚊患的措施

食物環境衛生署（食環署）將於 2018 年年中在社區及口岸範圍加強其登革熱病媒監察計劃，包括：

- (1) 把覆蓋地區由 52 個增加至 57 個，監察會由每月一次加強為每月兩次；
- (2) 陸路及海路口岸的登革熱監察會由每兩星期一次加強為每星期一次；及
- (3) 對分區誘蚊產卵器指數達／越 10% 的地區所收集的登革熱病媒繼續進行登革熱病毒及寨卡病毒測試。

食環署會繼續留意防治蚊患的技術的最新發展。在考慮在香港採用新的防治蚊患方法的可行性時，會考慮世界衛生組織的建議、其他國家／地區的經驗以及科學性研究的結果。

有關蠓患的研究

為進一步加強對蠓的防治，食環署曾於 2016 年 6 月邀請了中國著名研究蠓的專家虞以新教授來港進行研究及指導，了解本港蠓的品種分布情況及找出對市民造成最大滋擾的蠓種。按教授的建議，自 2017 年 7 月中起，食環署開始進行為期一年的全港蠓患調查，以了解本港蠓蟲品種情況，並確定是否有已知能傳播疾病的品種存在和牠們的分布情況。研究所得的資料將制定防治及控制蠓患策略時提供基本資料。

食環署會在 2018 年上半年再次邀請虞教授來港檢視有關研究及就本地蠓患情況及防控蠓患策略提供專業意見。

與此同時，食環署一直與相關部門（例如房屋署及康樂及文化事務署）緊密聯繫，向他們提供技術上的建議及協助，以及就防治蚊患提供培訓。

就蚊子滋生的地盤提出的檢控

有關在 2017 年 5 月底至 11 月底期間提出的 269 宗檢控，牽涉的地盤包括政府工務部門（包括建築署、土木工程拓展署、渠務署、機電工程署、路政署及水務署）、房屋署及私人物業的地盤，其中私人物業的地盤佔大多數。

將軍澳北的蚊患指數

2017 年 5 月的雨量比正常指數高 31%。將軍澳北區內的大量茂密草木、綠化地區、建築工地及閒置土地皆能助長及加快蚊子滋生。

因應將軍澳北的蚊患指數在 2017 年 5 月高達 55.9%，食環署已立即召集地區專責小組會議，牽涉相關的政府部門、醫院及屋苑的物業管理公司，並且向個別持分者給予技術建議。

在清除蚊子的可能滋生地方面，除增加人手、在積水使用殺滅劑及儘快處理投訴外，食環署亦會在住宅屋苑、學校及其他機構進行健康教育工作。食環署會向物業管理人員及居民派發帶有防治蚊患訊息的海報及小冊子。將軍澳北的蚊患指數在 2017 年 6 月已大幅回落至 21.7%。

因應日本腦炎本地個案給予豬農的建議

食環署亦已聯同漁農自然護理署（漁護署）到全部 43 個豬場實地視察，以辨認豬場內蚊子滋生地或可能滋生地作跟進及進行防治。食環署亦提供建議以減少豬隻和帶有日本腦炎病媒的蚊子接觸的機會，例如在豬場安裝蚊網及捕蚊器。另外，食環署為豬農舉辦有關防蚊滅蚊的衛生講座，

並統籌漁護署及各相關部門在豬場附近地方加強防蚊滅蚊工作。

食環署每月於七個區進行日本腦炎病媒監察，監察病媒的活動。食環署會檢驗收集得的蚊子樣本，如當中發現帶有日本腦炎病毒的蚊子病媒，會儘快作出防治措施以減少本地傳染的風險。

防治鼠患

公眾街市的鼠患情況

食物環境衛生署（食環署）轄下所有公眾街市都有承辦商進行恆常的防鼠及滅鼠工作。承辦商須在個別街市進行定期巡查，以搜尋鼠跡，並在有需要時使用毒餌及捕鼠器防治鼠患。日常的巡查記錄及毒餌殺鼠與捕鼠工作成果能反映防鼠及滅鼠措施的成效，並能監察街市的鼠患情況。

食環署亦有為領展提供街市的防治鼠患指引，以便其在轄下街市進行防鼠及滅鼠工作時參考。

進行防治鼠患工作的人手資源

食環署除有 702 名員工(包括 19 名衛生督察、19 名高級巡察員、19 名巡察員、19 名高級管工、184 名管工、34 名工目和 408 名二級工人)負責防治蟲鼠工作(包括防治鼠患)外，還委聘私營承辦商派遣流動防治蟲鼠小隊在全港各區進行防治蟲鼠工作。聯同在地區主導行動計劃下增加的隊伍，截至 2017 年 10 月，食環署合共委聘 289 隊流動小隊(承辦商員工總數為 1 734 人(包括 289 名管工、867 名防治蟲鼠工人及 578 名一般工人)。一般而言，食環署人員組成的工作小隊一般由一名管工及三至四名二級工人執行巡查工作。至於承辦商流動防治蟲鼠小隊，每小隊包括一名管工、三名防治蟲鼠工人及兩名一般工人。

食環署共設立六支專責執法小隊(包括 6 名高級管工及 26 名管工)，每隊由一位高級管工及四至五位管工組成。